

Redacción y Administración Angel, 8

JUSTICIA SOCIAL

Aparece los sábados Precio: 15 cts.

Órgano de la Federación Socialista Menorquina y de la Federación Obrera de Menorca

Desde el Parlamento

Ofensiva contra la República

Cuando por el empuje del formidable movimiento popular del mes de abril se desplomó estrepitosamente la monarquía, los que hasta entonces habían convivido con ella se replegaron prudentemente, dispuestos, al parecer, a purgar en el ostracismo las vergüenzas de su actuación. Les veíamos cruzar las calles recatadamente, huir tímidamente de los ballicios populares y desviarse acertadamente de nuestro camino. Esa actitud no estaba exenta de cierto asomo de dignidad, parecía que confesaban su inmensa culpa y querían evitar, con una exhibición impudosa la irritabilidad justa de las masas populares.

Pero transcurrió el tiempo. El pueblo triunfante no sintió, como ellos esperaban, apetitos de venganza. El rey pudo escapar impunemente: No se alzaron patibulos en las plazas públicas ni las cárceles se llenaron de los evidentes responsables. Incluso en las Cortes pudieron ocupar escaños ex-ministros de D. Alfonso, encubridores vergonzosos de sus manifiestos crímenes. Y poco a poco, como sapos que abandonan sus escondrijos a las primeras lluvias, convencidos de que el pueblo que ellos habían siempre burlado, perseguido y ametrallado perdonaba generosamente, con una generosidad que ellos no habían sabido nunca sentir, sus tremendos desaciertos, iban abandonando también sus escondrijos y nuevamente invadían la plaza pública. ¿Para colaborar con ese Régimen tan generoso con ellos? No. Para iniciar cobardemente, di fiados, de frigos, una ofensiva contra las instituciones republicanas.

El partido Socialista ha tenido el honor de sufrir las más agudas dentelladas de esa acometida perfidiosa. Fué nuestro compañero Prieto quien recibió las primeras palatadas de fango, en aquella campaña infame de prensa venal y sin solvencia, acumulando sobre él la responsabilidad del derrumbamiento de una economía que se está hundiendo en todo el mundo. Luego la furia monárquica se descargó sobre Fernando de los Rios por sus liberalísimos y humanitarios proyectos de reforma agraria, de secularización de cementerios, de divorcio etc. No se libró de sus ataques Largo Caballero por haber ofrecido toda la fuerza de la Unión General al servicio de la República. Fracasada esa campaña contra nuestros ministros, cuya honradez inmaculada resistió victoriosamente todos los desahogos injuriosos, quiso hacer presa la jauría monárquica en nuestros Directores generales y un día fué Llopis el escogido, otro Nistal, y ahora está en puerta el Dr. Pascua, Director de Sanidad.

Coincidiendo con esa campaña difamatoria contra nuestros hombres utilizaban, a la vez, los monárquicos vergonzantes, cuantos resortes tenían a su alcance para desacreditar a la República y sembrar la alarma en el país. Sermones imprudentes e injuriosos desde los pulpitos sagrados; cierre de fábricas para lanzar a la calle gente que empujada por el hambre perturbara el orden público; tierras que se han dejado incultas para robar a la economía nacional sus productos y a los trabajadores del campo el único sostén de su vida; acuerdos pervertidos de no repartir dividendos para mezclar en el malestar a la clase media; desahogos biliosos contra la Constitución, ante las beatas y los pollos peras de los pueblos, del histérico Gil Robles y como remate a toda esa actuación encañalada el mitin del frontón Euskalduna en el que el repulsivo y paleolítico Beunza llamó rifeño a nuestro Fernando de los Rios, el valor más alto, más cristiano y más europeo del Parlamento español, y que ha motivado el reciente y ejemplar debate sobre los sucesos de Bilbao.

La interpelación del Sr. Fatrás ha servido para evidenciar el veneno que vierten las derechas en sus campañas de propaganda y el odio que siembran con sus reprobables actuaciones. Se boicotean los comercios cuyos dueños no militan en la Iglesia católica y a los empleados y obreros que no quieren someterse a su férula política. Ayuntamientos, en corporación, para desatacar los preceptos constitucionales, asisten a funciones religiosas. El Ayuntamiento de Orduña, en pleno, visitó a los Jesuitas en su residencia para rendirles pleitesía. Mozalbetes desarmados fueron perseguidos a tiros por cantar la Internacional y tres de ellos cayeron asesinados. El Círculo Tradicionalista ha repartido entre sus socios armas contrabandeadas y desde uno de sus balcones una mujer subrayó con aplausos jubilosos los pistoletazos descerrajados contra un pobre hombre. Todos esos hechos vandálicos denunciados por el Sr. Fatrás y por nuestro compañero Zugazagoitia fueron confirmados por los informes oficiales suministrados por el Ministerio de Gobernación.

Hemos de deplorar profundamente que paralelamente a esa campaña monárquica los elementos extremistas del país, haciendo el juego a esas fuerzas, dificultan con sus continuas perturbaciones la consolidación de la República y retardan, por lo tanto, su obra bienhechora. A nosotros nos parece, elemental el deber apoyar con todas nuestras fuerzas al naciente régimen y obligarle, con nuestra intervención, a que realice todos aquellos postulados democráticos que nada tienen que ver con nuestra doctrina pero que nos interesan a todos, socialistas, comunistas y sindicalistas, en sumo grado. ¿Es que podemos permanecer indiferentes ante problemas tan vitales para la ciudadanía como la separación de la Iglesia y el Estado, secularización de cementerios, laicismo de la enseñanza, divorcio, libertad de conciencia, disolución de los Jesuitas?... No, los sindicalistas tienen su doctrina como nosotros tenemos la nuestra pero deber de unos y otros es ayudar o por lo menos no dificultar la labor de un Gobierno que está traduciendo en leyes todos esos principios que tanto nos afectan como hombres. Luego tendremos libertad plena de acción para emprender resueltamente nuestro camino ideológico y para combatir a esta República si no atiende nuestras aspiraciones. Derribarla sería una insensatez, sería entregarnos al caos y eso no podemos tolerarlo quienes pretendemos ser un partido de orden y quienes tenemos la alta responsabilidad que nos dá nuestra historia y nuestra fuerza. La Re-

pública nos ha costado ya algunas vidas. Arnedo y Bilbao han hecho caer el luto en las filas socialistas. Pero esas víctimas que hemos ofrendado a la República no nos han hecho perder nuestra serenidad porque abrigamos la esperanza de que ellas santificarán nuestros ideales.

Esa actitud resuelta de las derechas contra la República nos ha hecho sospechar si la generosidad popular que hemos mentado al principio habrá sido contraproducentes. Somos sentimentales, nos horroriza el derramamiento de sangre, quisiéramos ver siempre resultados los grandes problemas históricos pacíficamente, evolutivamente, sin violencia ni trastorno. Pero ante la experiencia que estamos viviendo, ante la injusticia con que se responde a la generosidad de la República acude a nuestra mente la interrogante de si son irrealizables quimeras nuestros deseos, si los ejemplos trágicos de Carlos I, de Luis XVI, de Nicolás II, si los honores de la Revolución francesa, son hechos fatales y necesarios para impantar y asegurar la libertad de los pueblos.

Alejandro JAUME,

Para don Clemente Pons Catalá

Molestado el joven Director de «La Voz de Menorca» por los alfilerazos de otro joven, redactor de este semanario que imprudente acierta darlos siempre en la parte más dolorosa del escritor vanidoso, me dicen que don Clemente ha perdido completamente el tino publicando un furibundo artículo en el periódico todo decencia, moralidad, y honradez, cual es «La Voz de Menorca» no contra nuestro amigo, el autor de los alfilerazos, que era lo natural puesto que de éste los sufría el señor Pons Catalá, sino contra todos nosotros que no le habíamos producido el menor daño, atacándonos en forma despiadada e inclemente llamándonos viciosos, roñosos, desordenados, repugnantes, nauseabundos, ridículos e ignorantes. ¡Bonito y académico lenguaje! Como se vé al señor Pons Catalá no le falta adjetivos fuertes con tal de pulverizarnos. Por esas palabras, si él no nos lo dijera, no hubiéramos adivinado que se trataba de un pretendido discípulo del malogrado «Andrenio», de aquel pulcro escritor, modelo de dicción y buena crianza.

Ahora que este escritor, a falta de otro, desempeña tan buen papel en la prensa republicana local, hemos de aconsejarle que no se precipite tanto en el ataque personal porque, otros más valientes han caído para no levantarse más, solo con ponerlos al ridículo, ves el menos estrategia en cuestiones de táctica sabe que la artillería gruesa no debe emplearse sin ton ni son, sino en momentos en que las circunstancias le requieran. Del aludido señor, recuerdo en este momento el caso siguiente:

Una vez mi amigo don Juan Manent, en la redacción de «La Voz de Menorca» me presentó a don Clemente Pons Catalá, haciéndome elogios del entonces y para siempre novel escritor. Para Manent, éste era un joven que prometía. Asentí las alabanzas, a pesar de no haber leído ninguno de sus artículos, porque consideré que era como una falta de cortesía no sumarme en presencia del interesado a dichos elogios.

Desde entonces, continuamente he visto la firma del señor Pons Catalá en «La Voz» y no obstante la recomendación de Manent, no he tenido nunca la intención de saber lo que decía. No he leído ningún trabajo de Pons Catalá porque desde un principio supuse que de la mollera de aquel joven estimado y presuntuoso no podía salir nada que valiera la pena, en todo caso

y por «el cornetín de órdenes» el indefinible «Bien Público».

Las damas caritativas, (porque todas las señoras derechistas, suelen ser damas y por añadidura caritativas) pretenden imitar a sus inorganizables compañeros. Con la cruz y el estropajo intervendrán, si Dios no lo remedia, en la cosa pública.

Si dejarán en paz a la cruz y cogieran con más ahínco el estropajo, quizá les sería más conveniente

Se acerca, se acerca. Ya estamos encima. Pronto, muy pronto va a hablar Lerroux, el jefe de los republicanos mahoneses. Silencio, silencio.

No sea que se incomode y vuelva a echarse el candado.

Las derechas menorquinas no tienen local. Interin celebran sus reuniones en la Federación Católica Agraria de la calle Nueva.

No hay que olvidar que aquella casa ha sido el criadero de la funesta reacción que tanto daño ha causado a nuestro pueblo y no es de extrañar que el pueblo la tenga bautizada con el mote de «Sa cova d'es judius».

En el escaparate de un popular comercio de esta ciudad se halla expuesto el bastón de mando que los republicanos de esta ciudad regalan al Gobernador Civil don Juan Manent.

Hemos admirado el elegante bastón. Solamente nos ha parecido mal el uso a que está destinado. Nosotros le hubiéramos dado otro.

Para el director de «La Voz de Menorca»

El director de «La Voz de Menorca» don Clemente Pons Catalá, en un artículo publicado el 2 del actual en el citado diario y titulado «Cuatro Verdades» pretextando ciertos ataques hacia su persona lanzados, según él, en este semanario, arremete en forma grotesca y poco recomendable contra nuestra redacción en pleno.

Como en mis pocos y humildes trabajos pienso no haber ofendido ni al señor Pons Catalá ni a nadie, como estoy dispuesto a demostrar, sin ánimo por otra parte de descender periodísticamente al terreno de los personalismos, arma innoble y sólo recomendable a seres ruines y miserables, me permito invitar a la reflexión del señor director de «La Voz de Menorca» sobre el fondo y forma del citado artículo y al propio tiempo le autorizo a señalar mis defectos públicos y privados, convencido, sin jactancia, de poseer una vida por lo menos tan digna y honrada como pueda vanagloriarse el señor Pons Catalá de la suya.

Juan MONJO GORNES

Conforme con las manifestaciones del camarada Monjo, invito al señor Pons Catalá a que señale también mis defectos públicos y privados.

Camilo VILAVARDE GARCIA

LEO Y COMENTO

El Ayuntamiento de El Ferrol ha tomado varios acuerdos en materia religiosa.

Las campanas no podrán echarse al vuelo más que a horas fijadas por la Alcaldía y además, los molestos tañidos pagarán también su contribución.

Ese sí que es un verdadero Ayuntamiento republicano en contraste con el nuestro muy anticlerical, pero en la práctica, palabrería hueca.

Las de Estropajo, han hecho su pública aparición en esta ciudad, alentadas por sus cavernícolas compañeros

Trabajadores:

Trabajadores: y por «el cornetín de órdenes» el indefinible «Bien Público».

Las damas caritativas, (porque todas las señoras derechistas, suelen ser damas y por añadidura caritativas) pretenden imitar a sus inorganizables compañeros. Con la cruz y el estropajo intervendrán, si Dios no lo remedia, en la cosa pública.

Si dejarán en paz a la cruz y cogieran con más ahínco el estropajo, quizá les sería más conveniente

Se acerca, se acerca. Ya estamos encima. Pronto, muy pronto va a hablar Lerroux, el jefe de los republicanos mahoneses. Silencio, silencio.

No sea que se incomode y vuelva a echarse el candado.

Las derechas menorquinas no tienen local. Interin celebran sus reuniones en la Federación Católica Agraria de la calle Nueva.

No hay que olvidar que aquella casa ha sido el criadero de la funesta reacción que tanto daño ha causado a nuestro pueblo y no es de extrañar que el pueblo la tenga bautizada con el mote de «Sa cova d'es judius».

En el escaparate de un popular comercio de esta ciudad se halla expuesto el bastón de mando que los republicanos de esta ciudad regalan al Gobernador Civil don Juan Manent.

Hemos admirado el elegante bastón. Solamente nos ha parecido mal el uso a que está destinado. Nosotros le hubiéramos dado otro.

Para el director de «La Voz de Menorca»

El director de «La Voz de Menorca» don Clemente Pons Catalá, en un artículo publicado el 2 del actual en el citado diario y titulado «Cuatro Verdades» pretextando ciertos ataques hacia su persona lanzados, según él, en este semanario, arremete en forma grotesca y poco recomendable contra nuestra redacción en pleno.

Como en mis pocos y humildes trabajos pienso no haber ofendido ni al señor Pons Catalá ni a nadie, como estoy dispuesto a demostrar, sin ánimo por otra parte de descender periodísticamente al terreno de los personalismos, arma innoble y sólo recomendable a seres ruines y miserables, me permito invitar a la reflexión del señor director de «La Voz de Menorca» sobre el fondo y forma del citado artículo y al propio tiempo le autorizo a señalar mis defectos públicos y privados, convencido, sin jactancia, de poseer una vida por lo menos tan digna y honrada como pueda vanagloriarse el señor Pons Catalá de la suya.

Juan MONJO GORNES

Conforme con las manifestaciones del camarada Monjo, invito al señor Pons Catalá a que señale también mis defectos públicos y privados.

Camilo VILAVARDE GARCIA

Trabajadores: y por «el cornetín de órdenes» el indefinible «Bien Público».

Nos hallamos en la hora presente empeñados en la tarea de consolidar la República.

Manuel Gordero.

A vuelo

En Mercadal conocen mucho—al menos de oídas—a un barón que le dicen de Lluriach, como se podía llamar de la Patagonia. Natural u oriundo de Ciudadela—no nos interesa gran cosa este detalle—reside casi siempre en Madrid el tal señor, porque como es barón y es muy rico hace allí un buen papel entre sus congeneres de sangre azul. Aquí, en Menorca, como no damos importancia a las baronías, aunque sean de Lluriach, maldito el caso que haríamos de él.

De este baroncito o baroncete se habla mucho estos días en Mercadal, sobre todo entre los grupos de campesinos, pero no crean ustedes que se hable de él con elogio, ¡quidá!, porque el barón no merece elogios.

¿Y cómo puede merecerlos un individuo que tiene grandes propiedades en Mercadal pero que no afloja la bolsa ni a tiros para proporcionar trabajo a los campesinos de aquel pueblo?

A ese barón habrá que aplicarle la Ley de Defensa de la República por su falta de humanitarismo en favor de sus semejantes.

Mañón no se halla huérfano de Ayuntamiento, claro está. Esto nadie lo supone sabiendo que celebra sus sesiones todos los viernes y conociendo personalmente a los concejales que lo forman.

Sin embargo, es tan ínfima la labor que realizan éstos, que la ciudad podía bonisimamente pasarse sin Ayuntamiento sin que se notara la falta.

Esto no es una herejía; que se lean los extractos semanales de las sesiones y dígame en conciencia si tenemos o no razón.

Funcionando más o menos normalmente las oficinas municipales como hasta ahora, los empleados de éstas podrían ocuparse de los trabajos por Ley encomendados a los ediles sin que el pueblo notara el cambio. Así se evitaría la molestia a los señores que asisten a las sesiones del Ayuntamiento en las que se tratan asuntos que a ellos apenas si les interesan.

En beneficio de los trabajadores y de la colectividad denunciaremos abun-

dos con el fin de que se ponga remedio a ellos. Esto que hacemos, a muchos no les agrada; preferirían que callásemos y esto no lo haremos nunca, aunque se valgan de los más ruines medios para hacernos enmudecer. Seguiremos adelante por el camino emprendido, sin hacer maldito el caso de las mordeduras de pequeños canes.

Hablan de vicios los que desde hace años tienen montada la GRAN TABERNA en donde continuamente se bailotea y despáchase alcohol a raudales, pervirtiendo por consecuencia a nuestra juventud.

Deben ser en gran número los trabajadores que debido a los excesos han contraído enfermedad por su paso en aquel centro.

Nunca atacamos por atacar; la conciencia nos remordería si lo hiciéramos. ¿Pueden decir lo propio los que sin razón nos combaten?

Don Clemente ha hablado, ¡Menos mal! Nos damos por enterados NUESTRA FOBIAS sigue igual.

¿Dónde están las insidias?

Parece que don Juan Andreu, nuevo arrendatario del servicio de limpieza pública, quiere justificarse ante la opinión. Para ello, no se le ocurre otra cosa que motejar de insidias lo publicado por este nuestro semanario.

El verdadero camino para justificarse, don Juan Andreu, no es huyendo de la cuestión, sino afrontándola resueltamente, con todas sus consecuencias.

Los cargos que nosotros le hacemos, quedan sin contestación.

No dice nada del contrato de trabajo que ha realizado con sus obreros; no nos dice si se haya dispuesto a pagar los semanales que tiene acordados el Jurado Mixto; no nos dice si todos sus obreros están o estarán inscritos en el registro del Retiro Obrero; no nos dice, en fin, si se haya dispuesto a cumplir con todas las leyes de la República.

El mayor cargo que hemos hecho al señor Andreu, ha sido el de poner en evidencia que fué él, de los que con mayor entusiasmo recibió la proclamación de la República y que al tener que

actuar dentro de ella, en un servicio público, trata de eludir sus leyes y en esto nos ratificamos, hasta tanto que el señor Andreu, no haya demostrado lo contrario.

En cuanto a que no ha hecho coacción alguna a los obreros, permítanos que le digamos que si las ha hecho. Como sería difícil, tanto para él como para nosotros, el demostrar cual de los dos dice la verdad, porque las coacciones de este género no se hacen precisamente en público y don Juan Andreu tuvo buen cuidado de tratar con los obreros uno a uno, transcribiremos las palabras que con sobrada imprudencia pronunció, en presencia del señor Delegado del Gobierno, el señor Concejal encargado de la vigilancia del servicio que nos ocupa.

En una reunión celebrada en la Delegación y en presencia del señor Delegado, entre una Comisión de la F. O. M. y a la cual debía estar presente don Juan Andreu, el concejal señor Gomila dijo: No hay que hacerse ilusiones, con este personal asociado no se acabarán nunca los conflictos.

Esto no prueba nada, pero, para quienes conocemos el paño lo prueba todo, máxime cuando los obreros, entonces en tratos con el nuevo arrendatario nos habían manifestado la existencia de tales coacciones.

Que don Juan Andreu crea que en su calidad de arrendatario de un servicio público, no puede o no debe sostener polémicas, estamos conformes. Nosotros tampoco tenemos ninguna apatencia de ello; pero con polémica o sin polémica por nuestra condición de socialistas y de dirigentes de la F. O. M. estamos obligados a velar por los intereses de nuestra clase y esta obligación la cumpliremos hasta donde lo permitan nuestras fuerzas.

Deseáramos que don Juan Andreu estuviera también dispuesto como nosotros para cumplir las suyas.

Yo pecador

No todos los socialistas estamos en iguales condiciones que nuestros jóvenes camaradas, que habiendo tenido la fortuna de haber vivido siempre en un ambiente socialista, pueden invitar a don Clemente a que puntalice los vicios que ellos tienen.

Yo soy uno de los que tienen vicios, y si sobre tenerlos los negara, sería dos veces pecador.

Así que confieso que fumó mi cuarterón de setenta casi diariamente, con la agravante de que además de tener amarillos mis dedos pulgar, índice y medio, me produce una tos horrible. Esto casi puede considerarse como delito de socialicidio.

Soy también un inveterado bebedor de café (seis o siete al día) al cual, de vez en cuando, acompaña la copita de licor.

Allá, en mis lejanas mocedades, cuando todavía era republicano, estuve tres o cuatro veces al borde de emborracharme y de aquel entonces, como ya he dicho, conservo la funesta costumbre de beber alguna copita, con la agravante de que nunca se me ocurre pedir licores indígenas. Siempre Gonzalez Byas, Domech, etc. Lo cual debe constituir por lo menos, el delito de lesa patria chica ya que con ello niego, en cierto modo mi modesta cooperación al desarrollo de las industrias locales.

También soy jugador empedernido. A los prohibidos he jugado muy pocas veces, pero no estoy libre de pecado.

A otros juegos, como el tute, el chameo y hasta el julepe, los he frecuentado con sobrada incontinencia y con la agravante de que al dejarlo no ha sido por repugnancia a tan feo vicio, sino por no sufrir la mortificación de tener que ver tan de cerca—y perdón a mis compañeros de vicio—semblantes republicanos. Con socialistas no hay manera de formar partida.

Ahora; díganos usted, don Clemente y con toda sinceridad ¿Nunca ha sentido el deseo de hacer el burro, un ratito?

Dime a quién das los votos.

«La Voz de Menorca» quiere dar a entender que entre nosotros y «El Bien Público» hay alguna concomitancia.

Es el procedimiento republicano de siempre. Ya lo conocemos.

Tenga por seguro «La Voz» que los candidatos monárquicos no saldrán nunca victoriosos por los votos socialistas.

En el año 22, en las elecciones municipales, los señores republicanos dieron los votos a los monárquicos, para derrotar a nuestro candidato Pedro Go-

mila Guastevi. Lo recordamos, para que no se crea que estamos en absoluto faltos de memoria.

¿A qué viene estar tan celosos de la amistad de los monárquicos?

Sosíéguese «La Voz de Menorca». Si hasta el presente los monárquicos han hecho oídos de mercader a sus pocas dignas llamadas, ya llegará la hora en que las atiendan. Ha llegado tantas veces que no hay motivo para desconfiar.

El señor Lerroux dará suficientes garantías para que los monárquicos, aun los más reacios, lleguen a oír la voz de la concordia que les llama de modo tan meloso que no es posible que puedan resistirse por mucho tiempo.

Además sería por demasiado cómico que a las llamadas de los republicanos respondieran los monárquicos haciéndose socialistas.

Si tal cosa sucediera «La Voz» perdería el juicio, después de haber perdido el tiempo. Pero esto no ocurrirá, las concomitancias políticas serán las de siempre: Partidos burgueses contra partidos proletarios. No lo dude «La Voz», en la gran taberna se encontrarán todos juntos.

El tejado de vidrio

INVITACION

No satisfecho el señor Pons Catalá de su noble hazaña, en su escrito de «La Voz de Menorca» anuncia que nos pegará mucho más. Por lo visto quiere apabullarnos del todo, hasta que quedemos completamente rendidos y en disposición de llevarnos a la sala de operaciones o al cementerio. A esto no hay derecho, joven, es demasiado cruel.

Pero en sus propósitos, ¿no ha pensado el señor Pons que la criada le salga respondona?

Esto que decimos, no crea el director de «La Voz» que sea para parar su terrible golpe. Si pensara tal cosa se equivocaría de lleno. Y para que vea que no le tenemos miedo, le invitamos a una reunión, en local pequeño o grande, el que desee, en la que publicamente y sin ninguna cortapisa por parte nuestra y de nuestros amigos, pueda exponer libremente todo lo concerniente a nuestra vida pública y privada, en la seguridad absoluta de que permaneceremos impasibles ante sus acusaciones.

Como el derecho de defensa no se puede negar a nadie, nos ha de permitir, después de acabado su alegato en contra nuestra, que nos defendamos, si verdaderamente es posible la defensa.

Luego, como es natural, seremos nosotros los acusadores de sus propios errores, religiosos dirigentes, no de V., por que como es demasiado joven no ha tenido V. aun tiempo de pecar mucho; en todo caso se tratará de pecadillos. No crea V., en su buena fé, que solamente nosotros seamos los únicos que merezcamos ser condenados.

La piedra está lanzada. El señor Pons Catalá puede recogerla.

Compañeros:

Si queréis conocer las doctrinas socialistas y sindicales el camarada ANTONIO GOMILA tiene todos los folletos de la:

Gráfica Socialista

Servicio de autos

Jaime Villalonga

Turismo - Sedán - Omnibus

Precios económicos

Servicios especiales para bodas—bautizos—excursiones—fiestas.

Coches excelentes—Personal especializado

Servicio para pasajeros de los vapores correos

Parada: en la Plaza de la Democracia.

Para encargos: en la calle de Gracia, 93 y en el Café Nuevo Centro

SASTRERIA

MANTOLÁN

PLAZA CARMEN, 17.

Trajes-Gabardinas-Uniformes a medida-Triñcheras-Impermeables-Checos y Plumás

A precios de

FÁBRICA

En la monarquía gobernaba la aristocracia, apoyada por el ejército, el clero y la magistratura; en la República gobierna el pueblo por medio de sus delegados directos.

Manuel Cordero

Impetuosidad

¡Lo que puede la sangre moza!
D. Clemente no ha podido contener su ímpetu y ha tenido que decirnos cuatro verdades a los socialistas.
El mismo ímpetu le ha llevado a parecerse en algo a Cervantes. En la imposibilidad de parecerse en lo bueno, se consuela con parecerse en lo malo.
Ante tales ímpetus, boca abajo todos los socialistas, que si don Clemente llega a no poder contenerlos y deja de ser clemente....
¡Horror! ¡Pavor! ¡Furor! ¡Estupor! ¡Coliflor!!!

ACCION OBRERA

Federacion Obrera de Menorca

Comité

MEJORAS PARA MENORCA. — Habiendo solicitado la Agrupación Socialista Obrera de Mahón, conjuntamente con este Comité, de la Superioridad la reforma o mejora del puerto de Fornells y el ensanche de los muelles del puerto de Mahón, así como su habilitación y amarre de grandes buques, nuestro querido camarada el diputado por estas Islas Alejandro Jaume Rosselló, nos adelanta las siguientes importantes noticias, que le agradecemos: que en cuanto a la primera de nuestras peticiones (la referente al puerto de Fornells), se encuentra el expediente a la firma interresando informe del Negociado de Conectividad, sobre existencia de fondos para el mismo, a fin de proceder en seguida a la subasta, la cual se pondrá muy en breve a la firma del Ministro, nuestro camarada Indalecio Prieto.

Respecto a la petición relacionada con el puerto de Mahón nos indica que el proyecto de habilitación está a informe del Ministro de la Guerra, y que tan pronto sea evacuado éste trámite reglamentario procurará que se active la resolución con el fin de que puedan quedar complacidos los deseos de las dos colectividades obreras de Mahón.

AGRADECIENDO. — Hemos recibido sendas cartas de los camaradas Margarita Nelken, diputado a Cortes por Badajoz, con motivo de nuestra solidaridad a su actuación en los sucesos que motivaron el incidente Sanjurjo-Nelken; Amós Sabrás Gurrea, diputado a Cortes por Logroño, relaciona-

da con nuestra protesta por los dolorosos sucesos de Arnedo, que han causado ya once muertes: Francisco Largo Caballero, Ministro de Trabajo y Previsión, y de la Unión General de Trabajadores de España, en contestación a nuestros telegramas, acordados en el último Congreso ordinario anual de la F. O. M.

La carta de nuestra estimada camarada Margarita Nelken está concebida en los siguientes plausibles términos:

«El diputado a Cortes por Badajoz. A todos mis estimados compañeros de esa les expreso mi mas vivo agradecimiento por su cariñosa adhesión que habrá de servirme de estímulo para proseguir, sin desmayo, por el camino emprendido, en defensa de la justicia y de nuestros ideales, despreciando las campañas rastreas de los enemigos de la causa obrera.

MARGARITA NELKEN »

FELICITACIÓN. — La Unión General de Trabajadores de España en cariñosa carta lo ha hecho a la nueva Comisión Ejecutiva de esta F. O. M., elegida en el Congreso celebrado en Mercadal, deseándole el mayor acierto en su gestión, para bien del movimiento obrero de esta Isla.

También la hemos recibido del Pósito de Pescadores de Fornells por el feliz resultado de nuestras gestiones en pró del mejoramiento del puerto de dicha localidad, haciéndola extensiva al camarada Alejandro Jaume, en cuyo nombre se la transmitimos, muy cordialmente.

OBRAS A SUBASTA. — En el «Boletín Oficial de la Provincia» leemos que para el día 10 de los corrientes está anunciada la adjudicación en pública subasta de las obras de dragado y extracción de rocas del puerto de Ciudadela.

INSPECTORES DEL TRABAJO. — La Delegación local del Consejo del Trabajo de esta ciudad ha nombrado por elección inspectores del Trabajo al vocal patrono don Mateo Terrés Pons y al Vocal obrero camarada Alberto Carreras Pons.

MULTAS. — La misma colectividad ha sancionado con sendas multas de veinticinco pesetas a los patronos don Jaime Garriga, propietario del «Café Nuevo Centro», por infringir la Ley del descanso semanal; y a don Francisco Bosch, fabricante de harinas, por faltar al horario de trabajo.

HORARIOS. — La citada Delegación

ha acordado dirigirse a todos los patronos panaderos para que den cumplimiento a las disposiciones legales vigentes y a los acuerdos del Jurado Mixto que preceptúan la fijación de carteles en sitio visible anunciadores del horario y de los días de descanso semanal que deben disfrutar los operarios.

DESCANSO SEMANAL. — Desde el día 24 del pasado Enero la Guardia Municipal disruta del descanso semanal, merced a los reiterados trabajos realizados por la F. O. M. y la Delegación Local del Consejo del Trabajo.

Sociedad de Obreros Albañiles y Oficios Similares «La Unión»

CONVOCATORIA. — Mañana, domingo día 7, celebrará reunión extraordinaria la Junta General de esta Sociedad, en el Salón de Actos de la F. O. M. a las diez y media de la mañana, para tratar de asuntos importantes.

SUBSIDIOS. — Han sido concedidos doce subsidios por accidentes de trabajo a cada uno de los siguientes camaradas: Antonio Sánchez, Andrés Tomás y Vicente Gonalons, habiendo percibido cada uno de ellos la cantidad de treinta pesetas a razón de dos cuarenta diarias. Los tres siguen baja.

Sociedad de Camareros y Similares El compañero Miguel Orfila Piris, el día 12 de Enero pasado presentó baja por enfermo y el día 21 del mismo mes presentó alta, cobrando 30 pesetas por los diez días de socorro a razón de tres pesetas diarias según marca nuestro Reglamento.

Alrededor del Estatuto

Horas de lucha parlamentaria se acercan ante la proximidad de discutirse el Estatuto de Cataluña. ¿Cuál será el resultado de la discusión del mismo? No lo sabemos. Pero espero que los diputados sabrán discutirlo concienzudamente aprobando lo que no pueda perjudicar al mismo pueblo catalán.

Será necesario que sean los diputados de las provincias de Castilla los que se preocupen, más que nadie, esperando tendrán gran esmero en lo que corresponda a la discusión del Estatuto, ya que los diputados catalanes, con su fobia separatista, llevarían la ruina a su propia casa.

Varios puntos hay en el Estatuto que es necesario discutirlos, y no aprobarlos.

Pero hay dos que son importantísimos.

Estos son: los que se refieren al problema social y al de la enseñanza.

En lo que se refiere al problema social, es imposible que no se dé la libertad de legislar a las regiones, ya que sería en perjuicio de sus mismos trabajadores sino miremos las consecuencias que la aprobación traería:

¿Que pasaría, si por una de aquellas casualidades, se diera la libertad para que las regiones legislasen la cuestión social?

Pues que Cataluña daría, por ejemplo a los trabajadores, sueldos de 20 pesetas, mientras Valencia no más daría 15, y Zaragoza 10; que los catalanes trabajaríamos 6 horas, mientras que los valencianos y aragoneses trabajarían 8, (esto son suposiciones ya que se podría dar el caso de que fuera viceversa). Y en este caso, las consecuencias serían lamentables, pues sucedería que tal o cual comerciante, que tiene un portal de venta en tal o cual provincia, inpeccionaría el mercado de cada región, y diría:

La región catalana con arreglo a los jornales que paga a los trabajadores, y las horas que trabajan, venden tal producto a 40 pesetas, mientras que la región valenciana con arreglo a los mismos motivos los vende a 35, y los aragoneses a 30. Y sin mirar de donde procedan, diría con los productos de Aragón gana 5 pesetas, mientras que con los valencianos y catalanes gana 2'50 y 1'00, respectivamente por lo tanto me conviene más comprar en Aragón.

Y aquí vendría el lamentable caso, de que en las regiones en que los trabajadores estuviesen mejor retribuidos moral y materialmente, se convertirían en rincones de miseria, ya que el pavoroso problema del paro forzoso se haría dueño de la región, y ante este y muchos otros casos que podría citar, es necesario que las Cortes Constituyentes, renuncien a aprobarlo, ya que están destinadas a preocuparse del interés general de la República española.

En cuanto al problema de la enseñanza.

Los que somos trabajadores estamos destinados más que nadie a buscar nuestras conveniencias, y ésta es una de las que más nos ha de preocupar, no para nosotros mismos, sino para nuestros hijos.

Pensad en lo que pasaría si se aprobara definitivamente que la enseñanza obligatoria fuese en catalán. Pues pasaría que los obreros catalanes se verían encerrados dentro de cuatro paredes sin facilidades para poder pasar más allá del Ebro. Más en caso de hacerlo se encontrarían en la lamentable situación, de no poderse entender con sus hermanos de otras regiones.

Yo creo y apoyo, ya que la campaña emprendida por la Comisión pro-enseñanza en castellano, integrada por delegados de la Juventud Socialista de Barcelona y estudiantes de todas las Facultades, igual que ellos, que el Estado ha de mantener la enseñanza obligatoria en castellano en todos sus grados, sin perjuicio de que la Generalidad organice la que crea conveniente.

Y no crean los catalanes que esto lo digo por desmerecer la lengua catalana ya que no creo que es conveniente que los catalanes o quien quiera que sea que quiera aprenderla que la aprenda, pero creo mucho más conveniente que se aprenda la castellana, no por simpatía ya que a las dos les tengo la misma, sino que por conveniencia al pueblo catalán, pues hemos de reconocer que la lengua castellana tiene mucho más extensión cultural que la catalana ya que lo hablan 150 millones de habitantes.

Si este caso fuere viceversa, entonces defendería la catalana, pero como la prueba cantante es otra, tenemos que hacer evidencia a las realidades.

Es necesario que las Cortes Constituyentes no aprueben estos dos artículos, y como estos algunos otros, ya que el día de mañana se podría dar el caso, de que en los mismos que hoy luchan para conseguirlos, llorarán lágrimas de sangre, al ver que habían convertido a sus hijos en esclavos de cuatro fieras, y a esta hermosa tierra catalana en un montón de basura.

Las Cortes Constituyentes tienen la palabra.

SANTIAGO PETRUS.

Barcelona.

TRABAJADORES:
Leed y propagad
RENOVACIÓN
órgano de las Juventudes Socialistas

Imp. de F. Truyol, Bastión 55, Mahón

Fábrica de Pastas Alimenticias

PAQUETITOS

Miguel Negre

PALMA DE MALLORCA

Depósito en Mahón

Francisco Terrés Coll

REPARTO A LOS COMPRADORES

JUAN MIR Y MIR, 37.

TODOS FUMAN

MI PAPEL

por su calidad y precio, siendo el primero y UNICO ESTUCHE

que por dedicar sus cubiertas a publicidad puede ofrecer al público sin desmerecer su valor

100 HOJAS

y una artística fototipia al final, por

10 CENTIMOS

Vid. usted siempre "MI PAPEL"

No tirad los billetes que contiene cada librito sin antes mirar si le ha salido premiado. En caso de salirle premiado el canje podrá hacerse en casa del depositario

RAFAEL ROSELLO

Plaza de la República, 10.

Teléfono, 46.

MAHÓN (Balears)

CAFES IMPERIAL

los más

aromáticos

Naturales y Torrefactos

VENDENSE EN EL COLMADO

La Viña

Para trabajos tipográficos a precios económicos en la imprenta de

F. Truyol

Bastión, 55.-Mahón.

Joyería - Relojería
Platería - Óptica

Cristales combinados
Servicio al momento

JOYERIA
OBERGIE

FERMIN GALAN, 23

Centro de Subscripciones de las casas editoriales más importantes de España (Castro: Albero; Vichi: Cosmopolita; &

Si se dirige V. a JUAN IRLES, calle del Rosario 59, en Villa-Carlos, encontrará un buen servicio de NOVELAS POR ENTREGAS

Y VENTA DE LIBROS a precios económicos y con facilidades en el pago. En breve comenzará una propaganda a domicilio de OBRAS Y NOVELAS SENSACIONALES Y MODERNAS

Todo aquel que haya perdido o no terminado la suscripción a cualquiera novela puede dirigirse para completarla a

Juan Irles, Rosario, 59. Villa-Carlos - Menorca

En Noviembre de 1931 contaba la U. G. T. de España con 3.137 sociedades adheridas y 654.403 afiliados.

JUSTICIA SOCIAL

La Comisión ejecutiva de la U. G. T. ha acordado proponer la baja de las Sociedades adheridas al Congreso comunista de unidad sindical.

La Organización Obrera en Menorca

Exceso de original nos ha privado de dar cuenta hasta hoy, de la interesante disertación que el camarada Antonio Gomila pronunció el día 14, en el Salón de Actos de la F. O. M., con ocasión del III Ciclo de Conferencias organizado por esta sociedad. Al haberlo hoy saldamos una deuda de reconocimiento al camarada estimado, un deber para con los lectores, y una obligación para con la F. O. M. Admitásemos.

Y comenzamos. El camarada Pons Castell hizo la presentación con estas palabras: «Después de haber pasado varios intelectuales por esta tribuna, toca hoy hacerlo a un obrero manual, al que ya conocéis. Os dirigirá la palabra el camarada Antonio Gomila, escuchadle atentamente, pues de su conferencia podéis sacar beneficiosas deducciones.»

Las primeras palabras de Gomila son para hacer un paralelo entre el obrero intelectual y el obrero manual.

Su tema lo condensa en un exordio preciso, dice: «Poco puede interesarnos ya el pasado, algo el presente, pero mucho el porvenir. No obstante nos habla de las propagandas cooperativista, mutualista y sindical que hace más de cuarenta años se dejaban sentir en Menorca y que dieron lugar a varias sociedades. Pero hasta 1901 no encontramos ninguna que tenga un carácter exclusivista obrero, y ésta fué «La Primera Semilla», cuyo domicilio estaba en la calle de las Moreras, y que ya en un principio contaba con 70 obreros zapateros; sigue la Sociedad de Panaños, a consecuencia de una huelga; la de Oficios Varios, nacida también en otra huelga, la de Calañuera; finalmente la Federación Obrera, que sostuvo luchas titánicas, debido a las ideas anarquistas, que exaltaba el carácter individual, que dieron al traste con ella.

La segunda F. O. M., uno de cuyos iniciadores fué Pons Castell, tampoco respondió al verdadero significado sindical, pues si bien era obrerista, carecía de sentido ideal, era un colector de ideas diferentes y hasta opuestas; y cuando cayó en poder de los sindicalistas, acabó por anularse, desaparecie-

ron las Secciones, para que un Comité absorbiera todo.

Cuando la táctica de la U. G. T. se impuso, la F. O. M. comenzó a subir como la espuma, a cuyo incremento contribuyó no poco Victor Rotger, cuya labor reorganizadora es digna de tenerse en cuenta.

Hoy estamos ante un hecho axiomático: La F. O. M. está bien organizada pero aun no han acudido a ella muchos obreros que lo harían si no tuvieran la errónea idea de que es un lugar para cotizar y hacer peticiones a los obreros; y nada más equivocado, la F. O. M. es una escuela de gobernantes, es un gobierno en pequeño, una nación en pequeño, donde sólo se hace obra de gobierno; procuramos labrar, desarrollarnos, tenemos nuestros Congresos que son como un ejemplo de las Cortes Constituyentes, pero más ciertos más verdaderos. En España entera se habla con verdadera admiración de la manera que Besteiro tiene para presidir el Congreso de los Diputados, pues bien lo mismo Besteiro que cuantos camaradas actúan hoy en la cosa pública han salido de las Casas del Pueblo de Madrid o de otros puntos, pero de las Casas del Pueblo socialistas, donde todos nosotros nos preparamos.

La labor a seguir no debe ser revolucionaria, sino en la acción reformadora de cada día, obra constante. Desde que advino la República no hay para nosotros momentos de exaltación de pasiones, de dar gritos, sino todo lo contrario, pues los trabajadores deben saber que nuestra labor ha de ser toda lo eficaz que se pueda, cuanto más mejor. Los que son elegidos para ocupar los cargos directivos deben actuar y no jugar a dimitir, pues deben hacer cesión de su amor propio en beneficio de los demás.

Ninguno de nosotros somos socios de la F. O. M., todos lo somos de las sociedades, quienes son los socios de la F. O. M. son las sociedades.

Ahora es hora de trabajar de veras, por medio de comisiones, a fin de que no se pueda dar el caso de que ningún federado deje de aprovecharse de los beneficios que dimanar de las leyes sociales y para que sepan que serán atendidos cuando acudan al Comité o a las Secciones; por eso cada federado debe ser un propagandista.

Después recuerda Gomila que cuan-

do la F. O. M. ingresó en la U. G. T. «La Voz de Menorca» publicó durante dos o tres semanas artículos de campaña porque los republicanos reconocían que era robustecerla, fortalecerla, lo que ha ocurrido, pues hoy está bien consolidada, y de día en día va vigorizándose, en cambio ese mismo periódico, dió la llamada por respuesta cuando la F. O. M. adoptó la táctica de la C. N. T.

Una de las cosas que más nos han echado en cara es el pensar que la F. O. M. es socialista. Nosotros llevamos las ideas dentro de nosotros mismos, pero ningún trabajador podrá nunca decir que le hemos obligado a que pertenezca al Partido Socialista. A la F. O. M. sólo le interesa el oficio de sus afiliados y nada más. Verdad es que la F. O. M., por su sola actuación sindical no conseguirá todas las cosas, por eso tiene a su lado la Agrupación Socialista, que no pertenece a la F. O. M., ni ésta a aquélla, pues son organismos independientes entre sí, aunque unidos en el amor al obrero.

Así terminó su instructiva disertación nuestro querido camarada. El eco de los aplausos aún resuena cariñosamente en nuestros oídos, tal fué la ovación, bien merecida, con que el público premió la obra de propaganda del obrero manual. Unimos nuestra felicitación a las muchas por él recibidas.

CRITIAS

TRIBUNA LIBRE

COMENTANDO

(Conclusión).

Fíjate bien que todas siempre fueron cogidas sin luz. Por algo no las llevaban.

—Si estoy enterado, y según han dicho estuvieron 10 días sin salir, pero luego yo que han continuado, ¿cómo es esto estando castigadas?

—A esto no puedo contestarte con seguridad pero si creo que si las barcas hubiesen sido de pobres pescadores es probable que continuasen amarradas.

—No dejarás de comprender que si se las castiga y no pueden salir a pescar valen muchas pesetas y es un capital perdido.

—Peor que peor, porque ellos sabían antes de comprarlas que no podían arrastrar si no infringían la ley. Ya ves

si nosotros hemos tenido paciencia muchos años tolerando lo intolerable.

—Durante los días que estuvieron amarradas las barcas del bou lei cada día la estadística del pescado llevado al mercado y es imposible que vosotros solos podáis abastecer el mercado porque fueron muchos los días que de Villacarlos casi no se llevó pescado, incluso un día haciendo muy buen tiempo llevaron quince kilos.

—Sí, también lo lei yo. Este mismo día que «La Voz de Menorca» decía quince kilos de Villacarlos uno solo de este pueblo Ignacio Enseñat trajo al mercado ochenta kilos de bonitos, luego los kilos que llevaron las otras barcas y si lo quieres comprobar es muy fácil, lo pides al pesador oficial y no tendrá más remedio que decirte la verdad.

—Todo esto está muy bien, pero esos días que no hubo pescado de las barcas del bou lei también que a causa de haber poco se vendió muy caro.

—También lo lei yo en «La Voz».

—Los precios que rigen son fueron los serranos a 1'00 peseta, a 0'80 y muchas tercias a 0'70 pesetas y al volver a pescar las barcas bou y estar abarrotado de pescado el mercado según «La Voz» los salmonetes se han vendido a 1 y 1'25 ptas, la tercia y los serranos a 1'20 es decir que con la gran abundancia se ha vendido más caro que al no pescar las barcas bou.

—Si pero de todas maneras hay mucho pescado y los pobres podemos comer.

—Ahora has dicho una gran verdad. Dime ¿has comido langosta y salmonetes grandes de las barcas bou o esto se lo han comido los otros, los que viven de rentas y los que tienen fondas? Lo que tu y los pobres habéis comido solamente es caramel y pulpos.

—Me has convencido.

P. S. M.

PRO-CULTURA

«La Juventud Socialista de Barcelona» integrada por obreros y estudiantes ha decidido emprender una activa y enérgica campaña por toda España en favor de las siguientes bases acordadas en varias reuniones en las que asistieron nutridas Comisiones de estudian-

tes de todas las Facultades y Escuelas especiales de Barcelona y los compañeros que integran el Comité de la Juventud.

DICHAS BASES SON LAS SIGUIENTES

1.ª Que el Estado siga manteniendo su Universidad de Barcelona sin perjuicio de que el Gobierno Regional de Cataluña pueda organizar la Universidad Catalana.

2.ª Que no abandone tampoco sus demás Centros de enseñanza tanto primaria como secundaria. Ciudadanos españoles en territorio español deben tener garantido legalmente la enseñanza en el idioma oficial de la República.

3.ª Los estudiantes de habla no catalán de la Universidad de Barcelona matriculados en el presente curso de 1931-32, tienen derecho a la enseñanza en el idioma oficial de la República, dada por los catedráticos numerarios ya que al matricularse lo hicieron en condiciones idénticas a los años anteriores y a las de las otras Universidades españolas.

Entre los acuerdos tomados figura el pedir las adhesiones a estas bases de las Juventudes Universitarias, Obreras y Políticas de España así como del profesorado español y elevarlas al Gobierno y a las Cortes. Para ello se repartirá profusamente un manifiesto firmado por estudiantes y obreros y se realizará una intensa campaña desde la prensa y la tribuna.

Las adhesiones pueden remitirse al local de la Juventud Socialista de Barcelona, Pasaje de la Paz 2, pral.

Trabajadores: Ingresad en la Federación Obrera de Menorca Asociados.

ORGANIZACIÓN de la Agrupación Socialista Obrera de Mahón

a propuesta del Comité o por proposición firmada por la cuarta parte de afiliados, y cuando haya que ponerla en concordancia con la GENERAL del Partido.

Artículo 18.º. El Comité proporcionará a cada afiliado un ejemplar de la ORGANIZACIÓN GENERAL del Partido, y si fuera posible, otra de la presente y un resguardo con el cual acredite su personalidad en todos los actos del Partido.

Artículo último. En caso de disolverse esta Agrupación, sus fondos serán ingresados en la Caja central del Partido.

La Agrupación Socialista Obrera de Mahón tiene su domicilio en la calle del Angel, número ocho.

UN CAPITULO DE MEDICINA PREVENTIVA

Conferencia leída en el Salón de Actos de la Federación Obrera de Menorca

el día 20 de Diciembre de 1931 por nuestro camarada el

Dr. ANTONIO CURIESES DEL AGUA

Médico titular de San Cristóbal

SUMARIO

Lo absoluto.—Lo relativo.—Lo práctico.—Influjo de las necesidades nutritivas sobre el pensamiento.—Metáfora para explicar la conexión psicofísica.—La Medicina Preventiva y la Higiene disciplinas estatales.—Medicina Preventiva: su objeto, importancia y diferencia con la Higiene; su porvenir.—Medicina preventiva y matrimonio.—El examen prenupcial en los diferentes países.—Las enfermedades más interesantes desde el punto de vista del matrimonio.—Miguemos el dolor!

Un capítulo de Medicina preventiva

Camaradas y demás concurrentes: No siempre que me dirija a vosotros he de tratar sobre temas exclusivamente políticos. Deseo también hacer participar de mis inquietudes profesionales en ciertos aspectos que se relacionan directamente con la sociedad y para cuyo conocimiento no se requieren preparaciones especiales.

Antes de señalar la importancia de los asuntos que desarrollaremos en este acto, prefiero advertir, a guisa de prefacio, que nosotros concedemos gran importancia a todas las ciencias, pero situamos en primer plano las que tienen la finalidad de saturar las naturales apetencias tendentes a sostener la base psico-física de la vida. No soy enemigo de las ciencias puramente especulativas, pero puesto en el dilema de elegir, por ejemplo en Filosofía, preferiría la parte práctica, esto es la Moral, aún sabiendo que Aristóteles colocó a la Metafísica en el pináculo de las ciencias. En modo alguno significa este concepto desdén hacia las personas que cultivan esa ciencia absoluta—pseudociencia suelo llamarla—sino confesión de mi limitación. Nuestra inteligencia es función de un órgano material como es el cerebro, y no está acostumbrada a remontarse a otros ambientes